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Abstract 

This article is aimed at the study of deviant behaviour in children with intellectual disabilities. It is well 

known that mental disability has a negative impact on the functioning of the emotional-volitional sphere and as a 

result facilitates the development of behavioural disorders. The lack of self-regulation, the underdevelopment of 

thinking manifested by the lack of criticism leads to the impossibility of choosing a correct model of relationship 

with those around us. This research issue is better studied in the psychology of personality, development and 

education. A theoretical study is shown, the research problem is argued, general and specific objectives are 

formulated, research tools are described and preliminary results as well as the theoretical-practical significance of 

the paper. 
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Tulburările  de comportament devin tot mai des întâlnite la adolescenți. Sporirea acestui 

fenomen este condiționat de mai mulți factori prezenți în societatea contemporană: factorii 

biologici, socioculturali, familiali, religioși, schimbarea valorilor socioculturale. Problema 

tulburărilor de comportament la persoanele cu dizabilitate mintală prezintă o problemă 

complexă medico-psihopedagogică și socială. Este foarte bine cunoscut că dizabilitatea mintală 

are un impact negativ asupra funcționării sferei emoțional-volitive și ca urmare facilitează 

dezvoltarea tulburărilor de comportament. Lipsa abilității de autoreglare, nedezvoltarea gândirii 

manifestată prin lipsa criticii duce la imposibilitatea alegerii unui model corect de relaționare 

cu cei din jur. Această problemă se agravează în perioada pubertatului și ca urmare tulburările  

de comportament se manifestă tot mai frecvent din cauza decompensărilor afecțiunii organice 

ale creierului.  

 Asupra manifestărilor tulburărilor de comportament influențiază și factorii interni: gradul 

dizabilității mintale, particularitățile temperamentului, forma clinico-psihologică, starea 

neurofiziologică a proceselor psihice, mediul educațional.  

  Problema  cercetării comportamentului deviant în arealul românesc este studiată în 

psihologia dezvoltării, personalității și cea a educației: conceptualizarea comportamentului  

deviant și mecanismele dezvoltării S. Radulescu și D. Banciu [5, c. 58], A.M. Marica [3, p. 16]; 

factorii implicați în determinarea comportamentului deviant la tineri M. Vîrlan [7, p. 13] , E. 

Davidescu [1, p. 5]; trăsături de personalitate în comportament deviant - dezvoltarea trasaturilor 

de personalitate la adolescenți cu comportament deviant (E.P. Nicolaescu [4, p. 11]); 

autocontrolul și stabilitatea emoțională la preadolescenți cu comportament deviant (M. Dita [2, 

p. 16]); asistența psihologică pentru persoane cu comportament deviant - asistența psihosocială 
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a preadolescenților cu comportament deviant [7, p. 20]. Însă găsim puține lucrări din domeniu 

psihologiei speciale referitor la comportamentul deviant la adolescenții cu dizabilitatea mintală.  

 Trebuie remarcat faptul că în școala științifică rusă există unele studii în domeniul 

psihologiei speciale. În primul rând, acestea sunt teorii care încearcă să explice cauzele și 

mecanismele dezvoltării comportamentului deviant la această categorie de copii. Printre cele 

mai cunoscute se numără teoria lui Л.С. Выготский a unității funcționării sferelor afective și 

intelectuale [11, с. 233]. Conform acestei teorii, formarea personalității unui adolescent retardat 

mintal decurge inițial în condiții nefavorabile (deranjate). Din acest motiv, tulburările din sfera 

emoțională și personală sunt strâns legate de gradul de deficiență intelectuală. 

 Teoria „învățării sociale‖ merită de atras atenția. [10, p. 115; 8, p. 75]. În cadrul acestei 

teorii, comportamentul agresiv al unei persoane este considerat ca fiind orientat către un model 

de urmat. Într-adevăr, adesea comportamentul agresiv al adolescenților cu deficiență mintală 

este direct dependent de un tip similar de comportament proiectat din mediul imediat: părinți, 

colegi de clasă [17, с. 255]. 

 În același timp, în ciuda acestor dificultăți, sfera personalității unui adolescent cu 

deficiență mintală rămâne mai intactă în comparație cu nivelul de dezvoltare al proceselor 

cognitive. [9, с. 141]. 

 Я. Н. Николаенко [18, p. 288] a ajuns la concluzia că sfera emoțională și personală a 

adolescenților cu deficiență mintală au trăsături specifice care pot contribui la apariția unor 

comportamente deviante..  

 În analiza literaturii de speciale se remarcă specificul comportamentului deviant la copii 

cu dizabilități intelectuale. Acest lucru se datorează influenței disontogenezei mentale asupra 

perturbării funcționării sferei comunicării, a sferei emoționale și ca urmare a funcționării 

deficitare a inteligenței sociale și a unei atitudini specifice față de normele sociale. О.В. 

Защирская и И.А. Горбунова [15, с. 184] demonstrează că la un adolescent cu dizabilități 

intelectuale rolul componentelor emoționale și cognitive ale comunicării este simultan redus. 

D.C. Smith [6, p. 432] afirmă că adolescenții cu dizabilități intelectuale au o gamă mai mică de 

strategii pentru rezolvarea problemelor de comunicare interpersonală. О.А. Бажукова, indică 

faptul că majoritatea adolescenților cu dizabilități intelectuale manifestă un nivel ridicat de 

ostilitate și agresivitate, combinat cu un răspuns de tip extrapunctiv la o situație frustrantă și 

este un criteriu predictiv foarte puternic pentru manifestarea formelor deviante de 

comportament. În plus, autorul subliniază: „Caracteristicile generale ale comportamentului 

dezadaptativ al adolescenților cu deficiență mintală și indică faptul că, ca urmare a defectului 

principal, aceștia au o competență socială scăzută. Normele sociale, inclusiv cele legale, nu au o 

influență deosebită asupra comportamentului lor, „întrucât experiențele personale‖ [9, p. 91], 

fac invizibile „atât situația socială, cât și consecințele acesteia.  

  În esență, vorbim despre faptul că, din cauza dezvoltării deficitare a inteligenței generale, 

atât calitatea comunicării, cât și inteligența socială „sec‖ în mod semnificativ. 

 М.В. Григорьева, luând în considerare rolul structurilor cognitive complexe ale 

personalității în procesul de adaptare la mediu, arată în mod convingător că defectele de 

aplicare a modului „cogniție‖ la conținutul comportamentului împiedică semnificativ procesul 

de adaptare psihologică a personalității [12, p. 171] și, prin urmare, crește riscul de a dezvolta 

un comportament deviant. 
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 М.И. Кошенова ajunge la concluzia [17, p. 106], că devianța este determinată nu numai 

de componenta intelectuală, ci și de sistemul de valori (deși totul este ambiguu ), și alte 

caracteristici personale și contextul social. Cu toate acestea, identificarea oricărui predictor al 

formării devianței pare adecvată, cel puțin din punctul de vedere al înțelegerii mecanismului de 

formare a devianței și al posibilității de organizare a muncii preventive productive. 

 О.Н. Егорова [12, p.114] a studiat cauza comportamentului deviant din punctul de 

vedere al inteligenței sociale neformate și a trăsăturilor manifestărilor emoționale cu 

dizabilitate intelectuală și a confirmat nivelul scăzut de dezvoltare a inteligenței sociale la 

adolescenții cu un grad ușor de dizabilitate intelectuală. 

 В.А.  Пятунин [19, p. 57]  constată că copiii cu tulburări organice severe ale creierului, 

de obicei, nu au  sentimente de vinovăție și sentimente de ceea ce s-a întâmplat. Sunt 

dezinhibați, au o dorință incontrolabilă pentru consumul timpuriu de alcool și droguri, dorința 

sexuală se trezește devreme și ia forme patologice. În comunicarea cu semenii, astfel de copii 

se caracterizează printr-un conflict constant și agresivitate, care cresc semnificativ până la 

sfârșitul zilei când sunt într-un grup. Într-un grup, și cu atât mai mult acasă, trebuie să li se 

ofere o oportunitate suplimentară de a scăpa de tensiunea nervoasă acumulată: li se permite, de 

exemplu, să se joace singuri în sală. Nu trebuie să uităm de necesitatea de a oferi acestor copii 

îngrijiri medicale (medicamente tonice, calmante și pastille ce scad presiunea intracranienă). 

Într-o altă variantă, tulburările organice ale creierului se manifestă prin oboseală rapidă și 

epuizare la ore, inhibarea sentimentelor și impulsivității, pasivitate generală care apare chiar și 

fără niciun stres neuropsihic tangibil. 

 Н.В. Заиграева, М.А. Фирсва  [14, p. 29] prezintă rezultatele studiului, indicând 

diferențe în conștientizarea agresivității de către adolescenții cu dizabilități intelectuale și 

manifestările diferențiate ale acesteia în relațiile interpersonale cu adulții și semenii. O evaluare 

adecvată a propriei agresivități este un indicator pozitiv al formării relațiilor interpersonale. 

Informațiile obținute pot contribui la îmbunătățirea calității suportului psihologic pentru 

adolescenții cu deficiență mintală atât în condițiile unei școli corecționale, cât și în condițiile 

educației incluzive. 

 După ce am studiat literatura psihologică și pedagogică, am ajuns la concluzia că 

mecanismele de dezvoltare a comportamentului delincvent la adolescenții cu dizabilități 

intelectuale sunt insuficient studiate..  

  Prin urmare, problema studiului este argumentată de studiul dezvoltării sferei 

emoționale, a unor trăsături ale comportamentului și studiul insuficient al mecanismelor de 

dezvoltare a comportamentului delincvent la adolescenții cu dizabilități intelectuale. 

 Scopul principal: studierea trăsăturilor manifestării comportamentului delincvent la 

adolescenții cu dizabilități intelectuale . 

 Obiective specifice: Analiza și studierea literaturii științifice psihologice cu privire la 

mecanismele dezvoltătii comportamentului delicvent la adolescenți cu dizabilitatea mintală; 

analiza legăturilor; investigarea legăturilor dintre factorii socioculturali și dezvoltarea 

comportamentului delicvent la adolescenții cu dizabilitatea mintală; identificarea patternuri a 

personalității ce apar odată cu dezvoltarea pattern-ului deviant la adolescent cu dizabilitatea 

mintală; cercetarea profilului clinic-pishologic adolescenților cu dizabilitatea mintală și cu 

comportament deviant; dezvoltarea intelectului social la acestă categorie de persoane;   

elaborarea și implementarea unui Program psihologic de diminuare a comportamentului 
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delicvent; determinarea eficienței Programului; elaborarea și propunerea unui șir de 

recomandări pentru specialiștii în domeniu.  

 În vederea realizării obiectivelor propuse şi verificării experimentale a ipotezelor 

înnaintate vom utiliza următoarele tehnici de cercetare: evaluarea personalității ABCD-M este 

un inventar de personalitate de tip BIG Five, investighează cinci supra-factori de personalitate 

(extraversie, maturitate, agreabilitate, conștiinciozitate, autoactualizare); evaluare a 

psihopatologiei și a problemelor psihosociale cu care se confruntă adolescenții cu vârste intre 

12-19 ani - Testul APS-SF; evaluare prin folosirea unui set de „dileme morale‖, ce prezintă 

scurte povestioare în care protagoniștii trebuie evaluați în raport cu normele colective, care pot 

fi uneori opuse unor principii morale Modelul lui Kohlberg.  

 Rezultatele scontate:  

• cunoștințe noi privind particularitățile dezvoltării comportamentului deviant la 

adolescenții cu dizabilitate mintală; elaborareașți aplicarea programei complexe de  

diagnosticare a  variabilelor cercetate;   

• programul de intervenție psihologică orientat spre diminuarea manifestărilor 

comportamentului deviant la adolescenții cu dizabilitatea mintală. 

 Valoarea științifico-practică a studiului constă din faptul că cercetarea va contribui la 

facilitarea diminuării comportamentului delicvent la adolescenții cu dizabilitate mintală prin 

valorificarea potențialului trăsăturilor de personalitate, mediului social  prin programa 

complexă de  diagnosticare a variabilelor cercetate; prin programul de intervenție psihologică 

orientat spre identificarea posibilităților diminuării manifestărilor comportamentului delicvent 

la adolesccenți cu dizabilitate mintală. 

 Concluzii. Comportamentul delicvent tot mai des este întâlnit la adolescenții cu 

dizabilitate mintală facilitat de impactul factorilor interni și externi; sunt puține cercetări 

consacrate acestei probleme; o inovație pentru psihologie specială în acest domeniu va fi 

identificarea impactului factorilor interni și externi pentru dezvoltarea comportamentului 

deviant la adolescenți cu dizabilitatea mintală;  pentru cercetare noi am formulat obiectivul 

principal, obiective specifice, am identificat tehnici de evaluare, rezultate scontate și valoarea 

științifico-practică.   
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